

一台不同寻常的演出

本报讯/记者 吴燕

在中国福利会儿童艺术剧院的兰花剧场,日前上演了一台不同寻常的演出。舞台上,演员们展示了朗诵、哑剧、职业装和新娘妆的T台秀等精彩节目,赢得了台下阵阵热烈的掌声。这些演员有点特别,他们都是盲人和聋哑学生,其中不少来自上海市聋哑青年技术学校。

今年3月,上海市残疾人联合会和中福会儿童艺术剧院联合主办了“上海市残疾人文化艺术培训班”,在聋青技校、上海应用技术学院的特教班以及上海市盲童学校分别设立三个教学点。培训班采取“送教上门”的方式,请儿童艺术剧院最优秀的专业老师为同学们教授朗诵、化妆和哑剧艺术课程,让这群“折翼天使”有机会学习艺术、了解艺术,放飞自己的艺术梦想。

根据学生的特点和需求,此次聋青技校开设了哑剧和化妆两个班。与给普通学生授课不同的是,专业教师在为同学们上课时,必须通过手语老师进行翻译,陈敏便是化妆班的手语翻译老师。陈敏老师告诉记者,化妆班的10名同学来自工艺美术、计算机应用等各个专业,对化妆都是零基础。来自儿艺的陈涓老师一周一次来校授课,第一课便是教大家认识化妆工具。“那么多把刷子,有什么用啊?”“哇,好多颜色,和调色板差不多!”陈涓老师耐心地和同学们一一介绍化妆工具的作用,还



演出后台,聋青技校学生正在赶化新娘妆

细心地为每位同学的工具贴上了标签。之后,循序渐进地向大家介绍局部妆容的画法以及生活妆、职业妆和新娘妆的画法。一年过去了,同学们的化妆技艺突飞猛进,大家感受到了自己身上发生的惊喜变化。陈家豪同学说:“学会了化妆,看到一张张美丽的脸在自己手中诞生,我真的很开心!我希望自己深入地学下去,将来能用这项技能为聋人提供更好的服务。”

在学校开设的另一门哑剧课上,专业老师殷超斌虽年过半百,但在课堂上经常身体力行做示范,用丰富的肢体语言和学生交流。在和学生有了较多的接触、相互间比较熟悉后,殷老师没有停留在老师示范、学

生模仿的简单学习上,而是更多地激发聋生自身对表演的感悟以及能动性和创造性,使聋生不但学会哑剧表演的基本技能,而且培养了他们的想象力和创造力。当天的演出中,《看电视》和《差不多》两出精彩剧目,便是出自于师生们共同的努力。

“这些孩子真的很棒!我从内心为他们感到骄傲。”舞台下,当看到自己的学生生动地演绎哑剧小品、身披婚纱展现迷人的新娘妆容时,聋哑青年技术学校的杨七平校长感慨万分:“这一活动为这群身有残障的孩子搭建了一个接近艺术、了解艺术、学习艺术的平台,让孩子们有机会多掌握一门谋生技能,更对自己多了一份自信!”

梦想天空分外蓝

本报讯/记者 吴燕

每个人都有自己的兴趣爱好,也会有自己的美好梦想。“中国达人秀”的热播,让同学们感受到:将自己的兴趣和梦想相结合,是如此充满激情和力量!最近,上海工商信息学校工商三部11旅外班的同学们,专门围绕“兴趣爱好”这个话题召开了一次主题班会,共同感悟梦想的力量。

活动中,同学们纷纷畅谈自己的兴趣爱好,有的喜欢唱歌、有的喜欢看小说……通过聆听每位同学的描述,大家对彼此加深了了解。一个名为“谁是卧底”的小游戏,随即把班会的气氛带到了高潮。游戏中,同学们通过对“梦想”、“幻想”以及一些专业名词的辨析,对梦想究竟是什么有了更客观、清醒的认识。

紧接着,围绕“兴趣爱好”这个话题,同学们开始谈及自己的梦想,并且阐述了关于兴趣和梦想关系的个人观点。现场不少同学感言,曾以为梦想遥不可及,但通过这一次的班会发现,其实实现梦想的途径就在我们每个人的脚下,我们要做的便是相信自己,并靠自己的努力去争取。

“梦想是个诺言,记在心上,写在面前。因为相信,所以我看得见……”班会最后,当同学们唱响这首《梦想天空分外蓝》,大家内心充满了温暖和力量。

■ 特别传真

新区中职生大赛“亮绝活”

本报讯/记者 吴燕

在日前举行的浦东新区第二届中等职业学校学生职业技能大赛上,来自全区14所中职校的575名学生纷纷亮出“绝活儿”,而大赛的专业类项目设置更是彰显出“浦东特色”。

此次专业比赛非常注重技能的考核,有些还设定了具体情境考察学生“学以致用”的能力:如国际商务比赛要求学生填写单证、改正单证中的错误,还让学生模拟与外

商进行联系考察英语口语能力;现代物流比赛中,选手们在模拟仓储操作环境下,运用手动搬运车、堆高车、手推车等实训设备,进行出入库、包装、堆垛、分拣、装卸工作;烹饪项目比赛现场就设在厨房内,在规定时间内,参赛学生端出一盆盆精美的餐点参与角逐。“大学生研究生拼

的是文凭,而中职生要在职场占有一席之地,甚至想要谋求更好发展,都必须拿出过硬的技能。”新区教育局相关负责人陈国富感言。

据悉,这已是浦东第二次专门为中职生搭建技能比拼的舞台。大赛共设英语演讲、应用文写作、硬笔书法等3项通用类项目,以及餐厅服务、国际商务、普通钳加工、现代物流、动画片设计与制作、中式烹饪等6项专业类项目的比赛。其

中,专业类比赛项目紧紧锁定浦东区域经济发展的重点所在,也是浦东的中职校特色专业的一次展示:如国际商务、现代物流等都紧密契合浦东“两个中心”发展,动漫瞄准的是人文浦东发展的需求,而餐厅服务、中式烹饪等则是第三产业发展不可或缺的一个部分。



青春在线

戴上红花从军报国

本报讯/记者 吴燕

“到了部队要好好锻炼,好好努力!”“要记得照顾自己的身体!”“一定会的!老师、爸妈你们放心,我们定不负大家所望!”……在日前举行的上海商学院共和新路院区“2012年新兵欢送会”上,师长们的一句句叮咛和为自己戴上的大红花,让四位即将入伍的同学心头暖暖的。

当天,院区的郑聪建副校长、高职办主任成戈老师及部分师生代表特别赶来为四位同学送行,一同来的还有四位同学的家长。会上,成老师介绍了此次征兵工作从动员、选拔、体检、政审到定兵的过程。随即,来自10形象设计班的谢君恩,11电商班

的任江、李秀芳和11商英(1)班的王雅这四位入伍新兵先后做发言。他们表示,将牢记自己从军报国的梦想,用心珍惜去军营磨砺锻炼的宝贵机会,使自己真正成为保家卫国的热血青年和钢铁战士,同时也一定会铭记学校和老师的教诲,以优异的成绩回报母校的领导、老师和同学们的期望。

在与四位学生的交谈中,郑聪建副校长语重心长。他希望大家要有吃苦的思想准备,服从纪律、听从指挥,时刻用一个战士的标准严格要求自己。另外,到了军营,不要放弃在大学内学习的课程,带着在大学所学的知识走进部队,为祖国国防事业添砖加瓦。